

Секция «Стабильность и устойчивость современных государственных систем»

Тенденции развития политического лидерства в современном Вьетнаме как построение внутригосударственной стабильности

Научный руководитель – Сквиков Алексей Константинович

Тхи Тху Зунг Динь

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия

E-mail: sternkalet@gmail.com

Тенденции развития политического лидерства в современном Вьетнаме как построение внутригосударственной стабильности

Исследование политического лидерства актуально с ростом глобальной нестабильности комплексного характера. В подобные периоды обращение к изучению института лидерства как в плане пересмотра и дополнения фундаментально-практических знаний, так и разработке и классификации практических является естественной необходимостью. В данном процессе происходит пересмотр путей современного политического развития, который может предложить политическая элита и отдельных государств и мира.

Одной из причин нестабильности рассматривается кризис либерального капитализма в качестве идеологии и социально-экономического строя [3]. Восторжествовав от 1990-х гг. с падением СССР, он сейчас скорее способствует расширению пропасти в доходах между богатыми и бедными с вымыванием среднего класса. Подрыв структурной стабильности внутри государств и мира в целом вызывает логичное разочарование и поиски новых альтернатив.

Стереотипным примером страны, которая сумела совместить в системе социальное обеспечение и преодоление имущественно-материального неравенства с непрерывным экономическим ростом считается приводится КНР. Однако, кроме него, после краха глобальной социалистической системы, продолжили развитие в заданном векторе с адаптивными трансформациями и другие государства. Они скорее сосредоточены на внутреннем развитии с учетом продвижения в международной экономике без экспансивного характера, что не вызывает раздражения остальных государств с подозрением на экономико-политическую региональную и шире гегемонию. Например, это СРВ, или Вьетнам, где ориентация на реформированный социализм пошла по пути *Đôì Mo'ì*, или Обновления.

Это была новая экономическая политика, объявленная в 1986 г. на VI съезде КПВ. Она подразумевала сочетание различных хозяйственных укладов. Гибридность предложенной экономики была представлена сосуществованием мощного национального сектора с впоследствии частными мелкотоварными иностранными компаниями и их инвестиционными вливаниями. Дальнейшие съезды КПВ вплоть до последнего XII в 2016 г. поддерживают линию с упором на сохранение партии и существующего экономико-социального строя.

С вступлением в должность президента в октябре 2018 г. Нгуен Фу Чонга наметилась явная тенденция к усилению партийной позиции в жизни общества. Президент Нгуен сохранил за собой ранее занимаемый пост генерального секретаря КПВ и совместил две ключевые позиции в управлении государством. В качестве генерального секретаря он считался главным идеологом и последовательным сторонником политического единомыслия при экономическом разнообразии с внушительным опытом партийного лидерства при том, что в стране больший вес традиционно имеет именно парламентская власть.

К предстоящему XIII съезду КПВ одной из главных тем намечается проверка и оздоровление партийных рядов, что подтверждается президентом: "... в частности повышать ответственность и нравственность членов партии, в том числе лиц, занимающих государственные должности. Без этого жители страны вряд ли будут продолжать верить в партию" [4], наряду с продолжением установленной рыночно-экономической политики. Это подтвердилось дальнейшей поддержкой антикоррупционной кампании, развернутой Нгуен Фу Чонг в бытность генеральным секретарем. Отсюда надо отметить, что само избрание политика с данной репутацией, находящимся между "успокоителем" и осторожным "пересмотрщиком", если взять типологию Ж. Блонделя [2] отражает чаяния Национального Собрания перед лицом глобальных угроз, которые с взаимозависимостью субъектов мировой политики не являются чем-то опосредованным и далеким.

При открытости - гибкой дипломатии и нацеленности на международное сотрудничество в русле процитированного и министром иностранных дел Фам Бинь Минем Хо Ши Мина «дружите со всеми демократическими странами и не чините вражды ни с кем» на 22 апреля 2016 г. на 29-ой Дипломатической конференции для членов Компартии [8], - главными государственными принципами Вьетнама по-прежнему являются независимость и социализм, развивающийся довольно прагматично. КПВ учла опыт и ошибки КПСС, что привело Вьетнам в число быстро развивающихся государств с качественным образованием, высоким культурным уровнем и сокращением численности бедного населения. Задачей на перспективу, которую утвердил XII съезд Компартии в 2016 г., стало сохранение устойчивого экономического роста, развитие высокотехнологичных отраслей промышленности, повышения благосостояния народа до уровня среднего достатка [1, 7]. Укрепление партийных позиций, которые показательно очищают и обновляют, рассматривается нормальной мерой на запрос о внутреннем благополучии и стабильности [5].

И опыт Вьетнама в этом уникален, если учесть также неоспоримо существующее реформирование общественно-политической жизни, предпринимаемое правящей партией, с параллельным развитием гражданского общества. Доказательством этому - события июня 2018 г. по поводу законопроектов (о кибербезопасности и специальных экономических зонах на аренду 99 лет иностранным агентам) на рассмотрении Национального Собрания. Народные протестные демонстрации в связи с ними в крупнейших городах Хошимин, Ханой, Дананг, Нячанг, Биньтхуан, Хатинь привели к выводу из рассмотрения части непопулярных законопроектов - касательно сдачи экономических зон преимущественно Китаю. Реальное выслушивание властей к мнению населения обозначают активизацию общественных сил во Вьетнаме, с которой руководство страны считается.

Что это, как не истинная и свободная политика в рансьеровском понимании [6] - в возможности развития государства и общества через решаемые ими между собой своего рода конфликты в поисках внутреннего благополучия и стабильности.

1. XII съезд Компартии Вьетнама : документы и экспертные оценки. — М. 2016. С. 7
2. Ж. Блондель. Политическое лидерство. Путь к всеобъемлющему анализу. - М. Российская академия управления, 1992
3. Есть ли будущее у капитализма? Сб. статей И. Валлерстайна, Р. Коллинза, М. Манна, Г. Дерлугьяна, К. Калхуна / Пер. с англ. под. ред. Г. Дерлугьяна. М.: Изд-во Института Гайдара, 2015.
4. Определены основные направления работы 13-го съезда Компартии Вьетнама / Сайт

радио «Голос Вьетнама». - 24 мая 2019. - URL: <https://vovworld.vn/ru-RU/комментарии/определены-основные-направления-работы-13го-съезда-компартии-вьетнама-751787.vov>

5. Правовой коридор для повышения эффективности борьбы с коррупцией / Сайт радио «Голос Вьетнама». - 12 июля 2019. - URL: <https://vovworld.vn/ru-RU/комментарии/правовой-коридор-для-повышения-эффективности-борьбы-с-коррупцией-765770.vov>

6. Рансьер Ж. Несогласие: Политика и философия / Пер. с франц. и прим. В. Е. Лапицкого. СПб.: Machina, 2013

7. Цветов, А.П. Открытые вопросы XII съезда (дополнительные замечания к докладу П.Ю. Цветова) / XII съезд Компартии Вьетнама : документы и экспертные оценки. С. 182.

8. Hội nghị Ngoại giao 29: Nhìn lại một hành trình, hướng về một tương lai / Thế Giới & Việt Nam. - 22.08.2016. - URL: <http://baoquocte.vn/hoi-nghi-ngoai-giao-29-nhin-lai-mot-hanh-trinh-huong-ve-mot-tuong-lai-34733.html>